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1. Prehľad transakcií kupujúceho 
Za prijatie/odmietnutie transakcií Predajcu v UDB ako kupujúci je zodpovedný používateľ EO 

LeadUser/EO. 

Ekonomický operátor (hospodársky subjekt) ako kupujúci môže prijať alebo odmietnuť obchodné údaje 

od iného hospodárskeho subjektu, ktorý pôsobí ako predávajúci v UDB. 

i. Aké sú predpoklady transakcie kupujúceho? 
 Ekonomický operátor môže mať certifikáty (plne zabudované v UDB) alebo bez certifikátov 

(nezavedené v UDB). Rozdiel medzi EO s certifikátom a EO, ktorý nie je zaregistrovaný na UDB, je 
v tom, že pre EO, ktorý nie je v UDB, nemusí mať zavedenú hmotnostnú bilanciu. 
Preto EO bude môcť zaregistrovať obchodnú transakciu pre neregistrovaného EO poskytnutím 
podrobností o NTRID, krajine a mieste dodania (voliteľné). 

 Transakcia musí byť iniciovaná príslušným hospodárskym subjektom (v prípade „Predávajúci“), 
ktorý vyžaduje zásah kupujúceho. 

 

2. Ako používať funkciu transakcie kupujúceho (prijať/odmietnuť). 
S procesom transakcie kupujúceho je spojených niekoľko prípadov použitia. Tieto sú znázornené 

na obrázku nižšie a následne popísané: 

 

 

Obr 1. Priebeh transakcie kupujúceho 

Zobraziť transakciu predajcu 
Aktéri: - EO LeadUser, EO User 

V ponuke „TRANSAKCIE“ používateľ klikne na „Spravovať transakcie“. 



 

Obr 2. Zoznam transakcií 

V tejto časti, v tabuľke nižšie, si používateľ môže zobraziť čakajúcu transakciu kliknutím na ikonu 

„Zobraziť“. Kliknutím na túto položku sa zobrazia podrobnosti transakcie. 

 

Obr 3. Zobrazenie transakcie „Predávajúci“. 

Prijať transakciu predajcu   
Aktéri: - vedúci používateľ EO, používateľ EO 

V ponuke „TRANSAKCIE“ používateľ klikne na „Spravovať transakcie“ a klikne na ikonu 

„potvrdiť/odmietnuť transakciu“. 

 

 



 

Obr 4. Prijmite transakciu „Predávajúci“. 

 

Otvorí sa sekcia „Potvrdiť / odmietnuť“ Transakciu. Tieto sú vopred vyplnené údajmi o transakcii, ktoré 

vyplnil predajca. 

 

 

Obr 5. Prijmite transakciu „Predajcu“. 

Všetky polia sa sú len na čítanie okrem „Miesto dodania“ a „Dátumu dodania“. Ak to predávajúci 

nevyplnil, kupujúci bude musieť zadať podrobnosti pred prijatím transakcie. 

Podrobnosti o poliach sú vysvetlené v tabuľke nižšie: 



Názov poľa Popis 

Predajca* Subjekt iniciujúci transakciu – automaticky vyplnený údajmi o predajcovi 

Kupujúci* Zákazník, ktorému je transakcia odoslaná – rozbaľovací zoznam 

Používateľ musí zadať aspoň 3 znaky, aby sa načítal zoznam organizácií. 

Registrovaný 

certifikát* 

Registrované certifikáty predajcu – rozbaľovací zoznam 

(Na transakciu je možné vybrať iba jednu a musí byť platná pre dátum obchodu) 

Referenčné číslo 

spoločnosti* 

Interné číslo používané na referenčné aktivity/transakcie/obchody atď. 

Dátum obchodu* Pre nižšie uvedené scenáre možno dátum obchodu interpretovať ako: 

 Správa geodeta: k dispozícii je jedinečný identifikátor. 

 BoL : k dispozícii je jedinečný identifikátor. 

 Hlásenia nákladných vozidiel: k dispozícii je jedinečný identifikátor. 

 Odkaz na interný systém: k dispozícii je jedinečný identifikátor. 

 Dátum fakturácie zásielok (tj EO môže zoskupiť zásielky viacerých 

zásielok, ktoré majú rovnaké vlastnosti): k dispozícii je jedinečný 

identifikátor. 

Miesto nakládky* Miesto/miesto, kde sa má materiál naložiť na odoslanie kupujúcemu – rozbaľovací 

zoznam. 

Predajca si môže vybrať len jedno miesto naloženia na transakciu 

Dátum načítania* Dátum načítania 

Miesto dodania Miesto/miesto, kde má byť materiál dodaný kupujúcemu 

Predávajúci to nie je povinný poskytnúť počas transakcie predávajúceho, ale kupujúci 

bude musieť pred prijatím obchodu vyplniť údaje o mieste dodania 

Dátum dodania Dátum doručenia zásielky (zásielok) 

Materiál* Materiál – dostupný materiál bude materiál v hmotnostnej bilancii predávajúceho s 

množstvom väčším/nerovnajúcim sa nule 

Príloha materiálu * 

Odkaz 

Miesto v prílohe, kde sa odkazuje na materiál – vyplní sa automaticky hneď po 

výbere materiálu 



Metadáta vybratého 

materiálu* 

Metadáta zásielok (napr. emisie skleníkových plynov, krajina pôvodu atď.). 

* Označuje povinné polia 

Ak sa používateľ rozhodne prijať transakciu, zobrazí sa používateľovi kontextová správa na potvrdenie. 

Po potvrdení transakcie sa stav transakcie zmení na „Prijaté“ z „Čaká“ a Predajcovi sa odošle 

upozornenie. 

Odmietnuť transakciu predajcu   
Aktéri: - vedúci používateľ EO, používateľ EO 

V ponuke „TRANSAKCIE“ používateľ klikne na „Spravovať transakcie“ a klikne na ikonu 

„potvrdiť/odmietnuť transakciu“. 

Tým sa otvorí sekcia „potvrdenie/odmietnutie“ transakcie. Tieto sú vopred vyplnené údajmi o transakcii, 

ktoré vyplnil predajca. 

Ak sa používateľ rozhodne odmietnuť transakciu, zobrazí sa mu kontextová správa, v ktorej môže vybrať 

dôvod odmietnutia a v prípade potreby poskytnúť ďalšie komentáre. Po potvrdení odmietnutia sa stav 

transakcie zmení na „Odmietnuté“ a predávajúcemu je zaslané oznámenie. 

 

 

Obr. 6. Odmietnutie „Predávajúcej“ transakcie 

 

3. FAQ 
 

Otázka Odpoveď 
Ako zvládnuť rozdiely v množstvách medzi 
výstupnou a príjazdovou váhou? Ako 
spravovať zmluvy v m3, ktoré sa však v 
hmotnostnej bilancii prepočítavajú na tony? 

Straty spôsobené prepravou a skladovaním je možné bežne 
upraviť. Táto funkcia bude povolená v budúcnosti. 
To znamená , že akceptovanie obchodnej transakcie závisí od 
uváženia kupujúceho. Vzhľadom na UDB ide o obchodnú 
transakciu pri predaji zásielky, ktorá môže byť odoslaná vo 



Ako zvládnuť zaokrúhľovanie, ktoré nie je 
nevyhnutne rovnaké medzi operátormi? 

viacerých zásielkach v rôznych termínoch, dôležité sú 
fakturované zásoby, ktoré sú nakoniec odoslané. 

Prijať / odmietnuť transakciu: ako sme 
informovaní o krokoch kupujúceho alebo 
predávajúceho? Existuje systém upozornení? 

Prebieha funkcia automatického upozorňovania. Kupujúci môže 
vidieť všetky transakcie (prijaté, odmietnuté, čakajúce atď.), keď 
sa prihlási do UDB a prejde do sekcie správy transakcií. 

Ako spravovať chyby v zásielkach (zlá 
manipulácia) 

V prípade chýb v objemoch, jednotkách a iných detailoch môže 
byť transakcia odmietnutá kupujúcim za účelom opravy tej istej 
transakcie predávajúcim. 
Dodaciu stránku môže kupujúci aktualizovať aj dodatočne bez 
odmietnutia transakcie. Emisie GHG je možné aktualizovať do 
konca obdobia hmotnostnej bilancie alebo povinne pred 
predajom zásielky. 

Čas na deklarovanie transakcie: Transakcie 
musia byť v hromadnej bilancii iba vtedy, ak 
máme informácie týkajúce sa SOP (do 20 
pracovných dní po dodávkach), ku ktorým je 
potrebné pripočítať 5 dní na deklarovanie 
transakcie v UDB ( čas aktualizácie našich 
systémov a zabavenia v UDB) 

Predávajúci nemôže zaregistrovať obchod na UDB bez 
vyplnených údajov o PoS. tj Kupujúci nemôže rozpoznať túto 
transakciu vo svojej hmotnostnej bilancii, ak obchodná 
transakcia nie je zaregistrovaná Predávajúcim na UDB. Je v ich 
spoločnom záujme, aby tak urobili čo najskôr. tj v rámci obdobia 
hmotnostnej bilancie. 

Keď obchodníci nakupujú zmiešané palivá 
(naftu s bionaftou a benzín s bioetanolom), 
ako majú deklarovať ich množstvá? 
- Aké informácie by sa mali zaregistrovať do 72 
hodín? (Množstvo, surovina, krajina pôvodu?) 

 

- Biopalivo sa vyrába na základe určitých vstupov, ktoré sú 
dodávané od certifikovaného obchodníka atď. Len tieto 
množstvá možno použiť na premenu na biopalivo 
– Za predpokladu, že máme na mysli konverziu materiálov na 
biopalivo, potom je použiteľné množstvo, suroviny. Krajinu 
pôvodu UDB sleduje automaticky pri konvertovaných zásielkach. 

Zaznamenali sme, že prvé zberné 
miesto/obchodník bude mať 72 hodín na to, 
aby nám poslal svoju dávku surovín na 
platformu: Toto je 72 hodín od dátumu faktúry 
– Máme tiež 72 hodín na jej prijatie? 

Áno, to platí aj pre prijatie a odmietnutie transakcií. 

Po prijatí transakcie je možné vykonať zmeny? Nie, potom to bude musieť byť opravný postup, ale kupujúci 
môže obchod odmietnuť, aby ho mohol opraviť predávajúci. 

-Ak doručovateľ nepoužije nástroj, čo sa 
stane? 

Za registráciu je zodpovedný predajca. V opačnom prípade 
takéto zásielky nie sú na UDB uznané 

Kto je zodpovedný, ak je prijatá hodnota 
nesprávna? 

Predávajúci je zodpovedný za registráciu obchodnej transakcie. 
Kupujúci má možnosť prijať alebo odmietnuť. Predajca môže 
pred opätovným odoslaním informácie opraviť 

Čo sa týka miest pôvodu, musíme registrovať 
všetkých našich dodávateľov udržateľného 
obilia? 

ÁNO, keďže 1. zberné miesto bude musieť zaregistrovať 
transakcie a zakódovať miesto pôvodu. Napriek tomu miesta 
pôvodu nemajú registrovať transakcie 

Aké typy transakcií by sa mali vyplniť (všetky 
predaje a nákupy)? Sú vylúčené interné 
prevody a výroba? 

Všetky prevody na stránky, ktoré sú uvedené v certifikáte, musia 
byť zahrnuté. UDB rozpoznáva iba miesta, nie skladovacie 
nádrže atď. 
Spracovanie a výroba sa zaznamenávajú pri konverzii materiálu. 

Aká je periodicita zadávania transakcií? Medzi transakciou a POS je oneskorenie niekoľkých dní. 
Transakcie musia byť zaregistrované do 72 hodín od dátumu 
obchodu/zásielky. 
PoS je možné aktualizovať neskôr, ale pred koncom obdobia 
hmotnostnej bilancie. Akcie nie je možné zaregistrovať na 
predaj kupujúcemu na UDB, ak PoS nie je aktuálne. 

 


